

講題：基督徒的生活－團契：在基督裡的關係（一）

聖經：羅馬書 15：5～7

聖詩：25、547、401

宣召：60

主講：李昱宏傳道師

基督徒生活-團契：在基督裡的關係（一）

親愛的弟兄姊妹平安：

我們這禮拜要繼續來看，基督徒應該有的團契的生活，主題就是在基督裡的團契。在信息之前，我們先看到一段經文，記載在詩篇 133 篇，經文這樣說，看哪，弟兄和睦同居是何等地善，何等地美！

這裡所說的兄弟，是指整個以色列的百姓，就是上帝的選民，也是在指今天的所有的基督徒。若在基督徒中間，大家若能和好相與倚起，這是何等的美，何等的安樂，能夠享受上帝大大的祝福。聖經這樣說，這好比那貴重的油澆在亞倫的頭上，流到鬚鬚，又流到他的衣襟；又好比黑門的甘露降在錫安山；因為在那裡有耶和華所命定的福，就是永遠的生命。

雖然聖經所描寫的是這樣，總是在我們的生活中，人要能夠和好相與倚起，從來就不是一件簡單的事情。不僅是兄弟姐妹這種的親情關係，或是夫妻家庭的生活，還是我們在社會裡面職場的中間，這都不是真容易做得到的，更何況是在我們的教會或者是團契裡面，大家有不同的血緣、不同的種族、不同的文化、每個人有自己的個性、自己的經驗、自己的理想與價值，在有這麼多差異的信仰團體裡面，說基督徒可以彼此和好相與倚起，這絕不是理所當然的事情，想要達到這樣的理想，更是困難。

上禮拜我們所讀的經文，腓立比書 2:1-2 說，所以，在基督裡若有甚麼勸勉，愛心有甚麼安慰，聖靈有甚麼交通，心中有甚麼慈悲憐憫，你們就要意念相同，愛心相同，有一樣的心思，有一樣的意念，使我的喜樂可以滿足。

我們要能夠建立同心志，同仁愛，心神和合，心志專一，這種的團契生活，有一個很重要的前提，就是在基督，就是信在基督裡面。這在說明團契大家肢體中間的關係，是一種屬靈的關係，不是那種屬於個人的血氣、肉體、情慾的關係，而是因為在基督裡面，讓我們的生命，讓我們彼此的關係能帶來一個新的改變，讓我們在基督裡能夠來建立一個團契的生活。

所以我們今天要思考的頭一項，是在基督裡面的團契，就是信在耶穌基督裡面的團契。以弗所書二章這樣說，因他使我們和睦，將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆；你們也靠他同被建造，成為神藉著聖靈居住的所在。

這段經文裡面告訴我們，只有在基督裡面才能拆去那中間相隔的牆，這段經文也讓我們知道，從死復活的耶穌基督是用我們每一個人互相成為肢體，而祂臨在在我們中間，也因為我們互相成為肢體，我們才能成為祂復活恩典的見證。聖經告訴我們，我們在上帝祂定著的旨意裡面，已經受揀選來得到救恩。上帝用恩典來拯救我們，不只是在我們個人，我們前兩個禮拜都有說，上帝揀選我們，讓我們歸屬在一個團契的裡面，我們在這世間的生活中間，我們受接納在一個屬基督的團契，不管是在教會、教會個別的團契，或是小組的裡面，我們在這世間的生活，我們除了領受上帝的救恩，也讓上帝安排在一个屬基督的團契的裡面，我們彼此之間建立肢體的關係，並且這種在耶穌基督裡面肢體關係的連結，要一直存續到永生。

不只是在這個世間，而是一直到永生，我們都在耶穌基督裡面互相成為肢體的關係，而這樣的生活不應該只是一種教義和理論，更應該是存在且實現在每一個基督徒的生活中。因為耶穌基督讓我們能和好倚起，也是因為耶穌基督我們同被建造，成為神藉著聖靈居住的所在。因為耶穌基督，我們可以成為教會、可以成為團契，可以成為復活基督的身體。

這種團契的生活，不是在尋求一個自己覺得意愛、自己覺得爽快的同溫層，也不是在建造一個我們覺得穩定安全的舒適圈，我們之前有說過我們的穩定安全只有在耶穌基督裡面，只有在基督裡面才找得到。所以團契的生活不是去找一群自己覺得會合的、喜歡的、同趣味的、講話會投機，看到不礙眼的人，來和他們在一起。

團契的生活，是上帝安排要讓我們的信仰能夠得到學習、成長和實踐的地方，總是很多人只將團契看成是我們的同溫層或舒適圈，所以大家有沒有發現團契到了最後，外面的人進不來，裡面的人也出不去。為什麼會這樣？因為我們都只想要跟我們所歡喜的人一起，只想要參加自己有趣味的活動，只想聽我們想聽的信息，只想說我們想說的話、做我們想做的事。若是對自己不喜歡的人，對自己沒有興趣的活動，對自己不想聽的道理、不想做的事，我們就會拒絕、就會逃閃，就會盡量避免互相有衝突，避免互相中間有影響，華語叫做敬而遠之。對這些團契的活動，我們就覺得沒有興趣，因為那不是我們的同溫層，那不是我們所要的，甚至因為這樣，許多人沒有參加團契、拒絕參加團契。

很多人參加團契是為了尋找這樣的同溫層，我記得以前我青少年的時候，還在高雄的時候，很多人來參加團契，以前我們青少年是分成少年團契與青年團契，少年團契是從國小四、五年級一直到國中三年級，青年團契是從高中一年級一直到結婚之前，那個時候不管是哪個團契裡面都有許多社區的青少年來參加團契，而教會外這些未信或初信的青年，他們會來參加團契大概有三個原因：1.交女朋友，那個時候我們兩個團契加起來超過一百個，所以很多人追女朋友追到教會來。2.參加活動，那個時候常常都會在聚會的時候辦團康活動，也有很多時候會辦戶外的郊遊，所以很多人非常喜歡來參加團契所辦的活動。3.愛打球，那時不管是打籃球、撞球還是打乒乓球都非常熱門，所以很多人也都都很喜歡一起來打球。通常他們來到團契是因為這些原因，交女朋友、打球、參加活動，是為著自己的興趣或自己的需要被滿足來參加。

很多人都將團契的生活看成是在找尋自己的同溫層，但是當他們成為基督徒之後，就不應該再為了這個理由來參加團契，團契生活最重要的目的不是交女朋友、不是參加活動、不是打球，這些有可能是附帶的功能，或是讓人願意參與的策略，但是這不是團契生活的中心

講題：基督徒的生活－團契：在基督裡的關係（一）

聖經：羅馬書 15：5~7

聖詩：25、547、401

宣召：60

主講：李昱宏傳道師

價值。在過去我的團契生活中，我的輔導常常在提醒我們，就算你們交了男女朋友，也不是在團契裡面約會，不是你們兩個都要坐在一起，要活動分總你們兩個就一定要同組，聚餐也不是你就要坐在她旁邊，不是什麼都要你們兩個在一起，團契不是這樣。

團契是在耶穌基督裡面的關係，不是在個人的肉體、血氣或情慾的關係。人若依然用屬肉體、血氣或情慾的態度在過團契的生活，或是因為這樣來拒絕參與團契的生活，這都不是一個在耶穌基督裡面成爲一個新創造的人所應該有的樣式。團契生活裡面的關係、肢體中間的關係，是一個屬靈的關係，是一個在耶穌基督裡面的關係。

一個在耶穌基督裡的關係，有許多是值得我們來思考和反省的。南非的總統曼德拉，在他的生命中，有 27 年的時間都在監獄中度過，其中有 18 年是被關在一個小島上面，然後被換到另外一個監獄。在他被關的 27 年中間，他的母親和長子先後過世，但是他都沒有得到允許去參加他們的告別式，他不能送別自己的母親，也不能埋葬自己的兒子。後來，他被釋放，甚至被選爲南非的總統，在他要就職總統的時候，他特別邀請兩個特別的來賓來參加他的就職典禮，成爲他任總統的見證。他所邀請的這兩位來賓，就是他在被關的這 27 年中，專門看守他的白人警察。在這 27 年中間，曼德拉受盡這兩個白人警察對他百般的侮辱以及糟蹋，每天就是傷害他、欺負他、壓迫他。當這兩個白人警察接到曼德拉邀請他們來參加就職典禮的消息的時候，他們的心中充滿著害怕，因為他們不知道曼德拉會如何對付他們、會如何報復他們。但是曼德拉對他們說，你們不用害怕，設使我的心裡仍然記恨在你們的中間，這樣我就如同仍然還在坐監，仍然被人關在監獄裡面，我仍然沒有得到自由，仍然沒有得到釋放。

他請這兩個警察來參加他的就職典禮，讓他自己的心裡放下這種仍然屬於肉體、血氣的怨恨、報復和對立。在 1995 年，南非的橄欖球隊得到世界冠軍，當時橄欖球隊的隊長是一個白人，當時南非的社會狀況，只有白人才能夠擔任團體的領導者，只有白人才能成爲國家隊的隊長，黑人是沒有辦法的，這有點像以前我們的威權時代或是日本統治的時代。雖然黑人佔國家的大多數，雖然黑人在各方面也有很好的表現，但這是在南非這種白人優越主義所造成的結果。

當時橄欖球隊的白人隊長，他的心裡其實對黑人是非常輕視的，看不起黑人，所以他也覺得曼德拉這個黑人根本就沒有資格做總統。但是他自己說，當我看見曼德拉，我的總統，將他的西裝脫下來，換穿繡著我的號碼的球衣，上場來向我祝賀的時候，那是我一輩子永遠都不會忘記的感動和激勵。因為這是我過去從來不曾遇過的事情，因為這是我第一次能夠打破白人與黑人中間的隔離，也是我第一次真正學會尊重黑人、疼惜黑人。

團契是建立在耶穌基督的裡面，因為耶穌基督拆去我們中間那個相隔的牆。我們上禮拜所讀的經文，腓立比書 2:1-2，在基督裡若有甚麼勸勉，愛心有甚麼安慰，聖靈有甚麼交通，心中有甚麼慈悲憐憫，你們就要意念相同，愛心相同，有一樣的心思，有一樣的意念，使我的喜樂可以滿足。

這裡有一個最重要的前提，就是在基督裡面，是在基督的裡面才有可能來建立這樣的團契生活。這段經文再接續下去的第三節到第五節怎麼說？經文說，凡事莫得爲著結黨，抑是爲著空空的榮光來做；獨獨大家用謙遜的心，看別人卡贏仔本身。恁逐人莫得顧家己的事，也著顧別人的事。恁著有基督耶穌的心做心。

換句話說，一個團契若不是在耶穌基督的裡面，這樣就會成爲結黨，就會成爲追求個人的榮光，看重自己個人的成就，就會驕傲、就會自高，就會自私，就只關心自己所想要做的事，這樣，我們就沒有耶穌基督的心做我們的心。

上帝揀選我們，將我們放在團契的中間，讓我們通過團契的生活來學習在耶穌基督裡面的生命到底是怎樣，要如何去活出一個在耶穌基督裡面的生命，這是讓我們在團契的中間來學習、追求與實踐的。

看別人卡贏在本身，這裡在說卡贏，意思就是比我們更重要，看別人比我們更重要、更貴氣，比我們更應該受尊重。我們常常覺得在團契裡面最應該受尊重的就是我們，大家在討論的時候就是我們的意見應該要受尊重，當我們的意見若不被別人接受的時候，我們常常就說，這個團契我不要來了，當我們若有什麼建議，而別人不看重的時候，我們常常也會說，這個聚會我不要參加了。我們常常以自己做中心，以自己做主，我們常常很看重在這個團契裡面，我到底付出多少、服事多少，我做了多少，我做比別人多、我比別人更累、我比別人更重要、我比別人更辛苦。我不像那些人約也約不來、叫也叫不來，怎麼說也不會改，那些人沒來也不要緊。

我們常常以自己做中心，但是我們只有在耶穌基督裡面，我們才有可能同心志，同仁愛，心神和合，心志專一；但若是離開耶穌基督，若是不在耶穌基督裡面，我們就會結黨，我們就會爲著空空的榮光來做，我們就會失去謙遜的心，我們就會自高，我們就會看自己比別人更加重要，我們就只會顧自己的事而不會去關心別人。

上帝讓我們在團契的中間，讓我們與這些同信的弟兄姊妹，我們一起來領受恩典，我們互相來學習，我們彼此來相愛，彼此和好相接納，我們能夠在上帝的赦免和應許的裡面共同來生活，幫助我們的生命脫離原來的自私、自高、追求個人的榮光，這種生命的光景，讓我們能用耶穌基督的心做新，來學習謙卑放棄自己的功課，只有我們學會放棄自己的時候，我們才會看見生命開始換新，團契、教會開始成長。如同哥林多後書 4:10 說，身上常帶著耶穌的死，使耶穌的生也顯明在我們身上。當我們的自我與主同死，我們看無自己的時候，耶穌的活才會顯明在我們身上，當我們放棄自己的時候，才有基督的生命在我們身上。

哥林多後書 4:12 又說，這樣看來，死是在我們身上發動，生卻在你們身上發動。當我們看無自己、放棄自己、不以自我爲中心的時候，基督的活就要在別人身上開始做成，當我們自己謙卑，因為別人的利益來愛人，基督的生命要因為這樣在別人的身上來成長。

講題：基督徒的生活－團契：在基督裡的關係（一）

聖經：羅馬書 15：5～7

聖詩：25、547、401

宣召：60

主講：李昱宏傳道師

其實團契最大的重點不是只有聚會，有時我們都會忘了這點，包含我也是一樣。團契最大的重點是在於團契裡面的每一個人，大家的生命能在基督裡面相結連，大家能夠互相分享、互相關心、互相尊重、互相學習。今天的經文羅馬書 15:5-7 也這樣跟我們說，但願賜忍耐安慰的 神叫你們彼此同心，效法基督耶穌，一心一口榮耀 神—我們主耶穌基督的父！所以，你們要彼此接納，如同基督接納你們一樣，使榮耀歸與神。

所以在團契的裡面，我們要學習互相分享、學習互相接納、學習互相赦免，我們要學習傾聽，聽別人所分享的，來關心別人所需要的，我們要能夠互相相替禱告，幫助我們能夠脫離原來那個有限的生命，讓我們能更加學習謙卑和放下自己的功課，讓我們能來跟隨耶穌基督，這才是在耶穌基督裡面的團契。

這種團契的生活，如同我們一開始時所讀的經文詩篇 133 篇所說的，這是何等的美，何等的好，這有上帝所定著的安樂在我們的中間。願我們每一個人都能在基督裡面享受這種團契的生活，讓我們的信仰得到起造、信心得到堅固，生命得著結連，有真實的愛、赦免、和睦與合一在我們的中間。